

本报北京3月29日电(中青报 中青网记者杜沂蒙)为引导广大青少年了解并有序参与国家政治生活,在实践中感悟中国特色社会主义制度优势、增强制度自信,2019年9月,团中央维护青少年权益部联合人民政协报社、中国青年报社,共同举办全国青少年模拟政协提案征集活动。

本次活动全国共有1.1万名青少年报名参加,经省级团委审核,推荐

1884件模拟提案作品参与全国评审,内容涉及经济发展、民生保障、文化事业、生态环保、青少年成长发展等多个领域。

经过省级团委推荐、团中央初审、专家评审、网络投票、评审会终审等环节,专家评审会研究决定,确定《关于以脱贫视角促进生态补偿机制改革的提案》等10件提案作品为最佳模拟政协提案,《关于进一步解决市内停车难

问题的提案》等100件提案作品为优秀模拟政协提案;北京邮电大学等20家单位为优秀组织单位;北京顺义区杨镇第一中学高中政治教师谢滢滢等20名同志为优秀指导教师。

上述名单已于3月21日至26日在团中央权益部微信公众号进行公示,结果无异议予以确定,详情见中国青年网(附链接)http://news.youth.cn/gn/202003/t20200329\_12261365.htm

2020年3月30日 星期一  
农历庚子年三月初七

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16543期 今日8版  
更多内容详见客户端



# 托起生命方舟的最美逆行者

## 记火神山、雷神山医院青年维保队

中青报 中青网记者 陈凤莉 宁迪  
通讯员 王腾

穿上厚重的防护服、最长将近20个小时奋战在火神山医院最危险的病房一线,他们不是白衣天使,却同样战斗在病毒风暴的中心,他们虽不能直接救死扶伤,却为托起生命方舟前赴后继。

双山医院自交付以来,已陆续收治2000余名新冠肺炎患者,超过1000名患者治愈出院,这背后有160余名维保队员的英勇无畏、牺牲奉献。

### 为了战疫,放下对亲人的牵挂

从火神山转战雷神山,向文彬在双山战场工作了几十天。大年初三从老家重庆前往火神山医院支援的途中,他接到父亲的电话,得知久病在床的祖母不幸离世。但失去亲人的悲痛并没有影响他的工作效率,在二十多天的工期中,他在自己的责任田里解决各项技术问题,保障医院的施工进度。

雷神山医院成功交付后,向文彬又主动申请留下来负责驻地维保工作,他说:我对现场的情况了如指掌,我必须留下来,站好最后一班岗。作为维

保队的一员,他每天的工作时间超过14个小时,每天进入医院病区至少3次。2月25日晚上11点,维保队收到将外台阶改为坡道的通知,为了方便病人的转运,向文彬穿上防护服火速进入病区,通宵作业完成改修。患者的病痛和医务工作者的辛苦我们都看在眼里,我们维保队能做的就是尽力保障这座生命方舟平稳运行。

1月30日晚上,已经在火神山一线忙碌了五个日夜的陈金鹏接到6岁女儿的电话,女儿说:爸爸快回来吧,妈妈发高烧,下不了床。陈金鹏一边轻声让女儿等一小会儿,一边在现场交代工作,电话再打过去已经两个多小时过去了。

万幸的是,两天后妻子王士芮的烧退了。

2月2日医院交付,中建三局总承包公司一大批将士支援雷神山医院,一时间火神山医院2号楼急需维保负责人,原本可以回家看望妻女的陈金鹏站了出来:2号楼的维保组,我去吧。

和一线医护人员一样,陈金鹏每天穿着厚厚的防护服,奔波在医院的病房和外围,检查管道,维修灯具、洁具,让医护人员和患者没有后顾之忧,保证医院的正常运转。

17天里,陈金鹏与家里鲜有通信,当女儿们闹着要爸爸而哭泣的时候,王士芮对两个女儿说:爸爸不能当逃兵,等爸爸忙完了,我们就一起去接爸爸回家。(下转4版)

中青报 中青网记者 周伟

3月28日零时起,武汉市17个铁路客运站到达业务恢复办理;4月8日零时起,恢复办理武汉市上述17个铁路客运站出发业务。关闭离汉通道两个多月后,中国铁路的重要枢纽武汉,在这个春天,开始慢慢复苏。

### 筑站车防线 坚决防止疫情通过铁路传播

1月20日,习近平总书记对新冠肺炎疫情作出重要指示后,全国铁路各级组织和210万干部职工闻令而动,中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)第一时间下达一道道防控指令:配合地方政府 封闭车站,停开客车,暂停中转,限售车票

与此同时,党组领导分5路迅速奔赴11个铁路局集团公司一线督导。

特殊时期请你谅解,回家做好防护措施,我们一起共渡难关!1月23日,武汉市宣布关闭离汉通道,铁路部门同步关闭武汉市各大火车站进站通道,百年汉口火车站的全体干部员工,迅速赶到进站口和广场,一遍又一遍耐心劝阻旅客更改离汉行程。随着疫情的发展,国铁集团陆续关闭了湖北省境内全部共97个火车站和河南省南部13个火车站,湖北境内始发终到的528列旅客列车全部停运。车站封闭和列车停运后,为方便旅客退票,国铁集团根据防控形势和要求的变化,先后5次出台免费退票措施,1月21日至3月23日累计办理退票1.42亿张。

湖北以外其他地区正在运行的车站、列车,也全面加强站车防控措施:全国铁路2337个办理客运业务的火车站,全部开展进出站测温;列车运行途中,组织体温抽检;实行最严格的站车消毒、卫生保洁措施,加密厕所门把手、洗手台水龙头等重点部位消毒频次;优化调整动车组列车空调控制策略,最大限度增加新风供应量,每隔5分钟至10分钟完成一次新风换气;在列车上设置应急隔离席位

前方站车严防死守,后方铁路12306的中枢 中国铁道科学研究院电子计算技术研究所的工作人员同样在日夜奋战。(下转3版)

## 雷神山医院送别千余医护人员

3月29日,武汉雷神山医院举行首批外省医疗队集中撤离仪式。1090名外省医护人员完成救治任务,将于近两日陆续踏上归途。雷神山医院供图

## 将学习获得感作为衡量教学成效

中青报 中青网记者 赵珂珂

身临其境与马克思、恩格斯面对面?思政课也能做实验?近日,天津大学研发的一款思政课虚拟仿真实验走红网络。该实验在国家虚拟仿真实验平台一经上线就吸引了包括天津大学、重庆大学、郑州大学、华中师范大学、天津科技大学等在内的多所高校师生。

如何用好网络阵地,讲好网上思政课,让思政课在全民抗疫的关键时期铸魂育人,成为天津大学教师团队探索思政课教学改革创新的命题。

不能将思政课简单地搬上网,而是要将互联网的理念融入课堂教学,设计出符合互联网时代思政课教学需要的网上金课。天津大学马克思主义学院院长顾晓峰说,要将学生学习的获得感作为衡量教学成效的金标准。

集体备课、引入优质慕课、录制定制版慕课、专题讲授、即时互动教学 这段时间,天津大学探索出一套防疫期间线上慕课+直播专题+互动答疑的互联网+思政课教学法,用透彻的学理分析回应学生,用深邃的思想理论说服学生,深化教与学的深度融合,让学生真学真信、愿学爱学。

身处虚拟化的实验场景,与历史人物互动对话,学习《共产党宣言》等经典原文的同时还可以在答题。在天津大学马克思主义学院副教授王磊的课上,学生可以通过互联网虚拟沉浸于马克思、恩格斯所在的历史时代,亲身感受19世纪马克思、恩格斯创作《共产党宣言》的历史进程,有利于学生更深刻体悟共产主义的时代力量。

在天津大学马克思主义学院副教授张凯峰讲授的《中国近现代史纲要》专题直播课上,400多名学生同时在线听讲,互动区里学生们在线提问,即时互动。学生直呼:太精彩了!妈妈也跟着一起听!条理清晰又有故事,像听评书一样!(下转4版)



雷神山医院医护人员在送别仪式上挥手告别。

# 从小皇帝成长为骑士 苏丹学者:中国青年骨子里的中国精神

中青报 中青网见习记者 金卓

让苏丹学者加法尔·卡拉尔·艾哈迈德没有想到的是,一夜之间,他竟成了中国的网络红人。

不久前,他在埃及《金字塔报》上发表的文章《中国战疫中的人性之光》,得到国内众多网站、社交媒体平台的转

载。文章以他在中国的亲身经历和所见所闻,对中国青年在此次抗疫中所展现出的果敢、牺牲、无畏、奉献,给予了高度评价。

其实,对加法尔来说,中国早已成为他的第二故乡。20多年前,加法尔从苏丹来到中国,考入南京大学攻读博士学位,自此,他便在这片土地上生活至今。作为一位汉学研究者,加法

尔走过中国的许多地方,时刻关注着中国的发展变化。

曾经,他也和大多数中国人一样,认为中国的年轻人是垮掉的一代,他常常想起一位中国朋友常说的词语——小皇帝。

我每天坐地铁上下班,地铁上的年轻人用的是华为、苹果这些价格不菲的手机。他们中的许多人,头发染得

五颜六色,背着名牌包,穿着高档运动鞋,与伦敦地铁上的同龄人相比,我发现中国的年轻人看上去更富有、生活更奢华。在加法尔眼中,这些年轻人与老一辈中国人相比,迥然不同。一边是索取,一边是付出。

在中国的发展进程中,他们坚韧的父辈、祖辈作出了巨大牺牲,使中国从贫穷走向富强。可现在的年轻人,渴望

昂贵的衣服、食物、电脑、手机,在父辈们的努力下索取,而成为了富有的一代。这是加法尔眼中曾经的中国青年。

但,此次疫情,让加法尔看到了中国青年的另一面。他相识的朋友第一时间驰援武汉,媒体报道中的年轻丈夫凌晨3点跟在妻子后面守护,用车灯给妻子指路,如是种种,都让加法尔深受感动,也让他感叹我们对这一代人知之甚少。

当国家和人民面临巨大的挑战时,这些娇生惯养的小皇帝们,脱下靓丽的衣服,扔下昂贵的包包,毫不迟疑地投入战斗。他们不是什么小皇帝,他们是中世纪的骑士,小皇帝一代已经成长为坚强的战士,书写着勇气和责任。在加法尔看来,这种勇气和责任,是人性之光,也是对 中国精神的传承。(下转3版)

### 以为可以当童星却被 隔空 猥亵

# 净化未成年人网络空间任重道远

中青视线  
ZHONGQING SHIXIAN

俞文杰 中青报 中青网记者 李超

如果不是偶然间翻看到女儿手机里的QQ聊天内容,来自苏州的张晨(化名)可能永远不会发现这个秘密。小悦的手机里有一个网名叫“婷儿”的网友,假要把小悦包装成童

星,实际上以各种理由引诱其自拍,并要求发送多个裸露和淫秽表演的视频。2019年6月19日,张晨报警。

前不久,韩国N号房间事件引起公众关注。日前,苏州市吴江区人民检察院办理了两起利用网络猥亵儿童案件,两名犯罪嫌疑人打着童星招募的幌子,隔空猥亵女童,两个月内,17名女童陆续中招。两起案件暴露出未成年人网络安全的监管漏洞,折射出净化未成年人网络空间任重道远。

### 被利用的童星梦

出生于2007年的小悦是一名小学六年级学生。去年6月9日,QQ群友“婷儿”主动加她为好友,闲聊时“婷儿”自称是湖南某电影集团影视培训学校的副总经理洪某(女),并把一张印有洪某身份的名片发给小悦。

不久后,“婷儿”故作神秘地对小悦说:有个出道当明星的机会,

不知道你是否符合条件?

小悦一直有个明星梦,便按对方要求把姓名、年龄、身高、在学校基本信息告诉了对方,并给对方6张生活照。

对方看到信息后表示要推荐小悦和王源“搭戏”。我是王源的粉丝,做梦也没想到能跟他一起搭戏。小悦告诉洪某。

3天后,“婷儿”告诉小悦,导演对她很满意。之后,“婷儿”又提出让小悦拍一段20秒的视频,表示要有诱惑的表情和声音。小悦拍了一段发过

去,“婷儿”回复不行,提出更过分的要求。

小悦知道拍这种视频不好,但觉得明星梦就在眼前,如果放弃太可惜了,于是便按要求做了。

“婷儿”看了还不满意,一直鼓励小悦不要害羞,要勇敢,并要求其不穿衣服拍摄,动作要求也越来越淫秽,小悦按照对方指令一一照办了。小悦作证时对办案人员说,事实上,“婷儿”是个男性。(下转3版)



3月28日下午,武汉火车站1号站台,从广州南发出的G1112次列车抵达终点站,乘客陆续走出。该趟列车是武汉恢复各火车站到达业务后的首列外省终到武汉列车。据了解,车上共有258名乘客。中青报 中青网记者 赵迪/摄